

Секция «Мировая политика»

Проблемы взаимодействия международных акторов в Арктическом регионе

Колганова Ксения Геннадьевна

Студент

*Самарский государственный университет, Исторический факультет, Самара,
Россия*

E-mail: ksenia.kolganova@gmail.com

Начало XXI века ознаменовалось окончанием серии мировых войн, крупных конфликтов, повлекших за собой миллионы человеческих жертв, и осознанием человечества всех страхов и ужасов последствий военных противостояний. Последние колонии обрели независимость, на карте мира насчитывается более 230 государств. Так или иначе, территориально-политическая карта мира, связанная с землей, оформилась.

На подобном фоне последние 10 лет доминирует тематика так называемых общих пространств (common spaces), архаичный подход заменяется пространственным. Под общими пространствами, находящимися в общем пользовании, подразумеваются следующие области:

- Мировой океан,
- Полярные пространства,
- Воздушное пространство,
- Космическое пространство,
- Информационное пространство.

Перечисленные области воспринимаются международным сообществом как «неразделенные», в настоящее время их действительно можно считать таковыми [1].

Одним из наиболее востребованных регионов геополитического соперничества становится Арктика. Именно в данной области тесно связаны вопросы суверенитета наций, юрисдикции и безопасности пространств Арктики, сохранение природного богатства региона, а также баланс интересов арктических и неарктических государств [2].

В отличии от прошлого в первую очередь военного противостояния в современном мире будут использоваться скорее экономические, политические и технологические рычаги воздействия [3].

Арктические моря омывают территории 5-ти государств: РФ, США (Аляска), Канады, Норвегии и Дании (о. Гренландия). В 1926 году Советский Союз включил в свой состав территории, составляющие 1/3 территории Арктики. Постепенно, на основе долговременного согласования интересов и фактического разграничения прав государств, сложилась норма деления арктических пространств на секторы по принципу приближенности к прибрежным государствам. (Канада и Норвегия — в 1925 г., СССР — в 1926 г., Дания — в 1933 г.) [4].

«Конвенция ООН по морскому праву», вступившая в силу в 1994 вовсе аннулировала секторальное деление. Начался «Великий передел Арктики». Ратифицировав конвенцию, РФ фактически отказалась от особых прав владения на Арктику [5].

В настоящее время юрисдикция использования арктических пространств закреплена Конвенцией ООН по морскому праву 1982 г., действуют общие для всех прибрежных пространств положения — 12-мильная зона, на которую распространяется суверенитет

Конференция «Ломоносов 2014»

государства и 200- мильная исключительная экономическая зона, в пределах этой зоны разрешена разработка ресурсов. Также в случае продолжения шельфа территорию разрешено увеличить до 350 миль, все остальное — международные воды [6].

Данной конвенцией также предусмотрено, что Северный полюс, моря, океаны и недра вокруг него являются общим достоянием всего человечества, это значит, что они не принадлежат ни одной стране. Следовательно, любая из стран вправе подать заявку на разработку ресурсов на дополнительных участках шельфа через 10 лет после ратификации конвенции. Ввиду этого многие страны разрабатывают проекты расширения своих экономических зон в Арктике [7].

В погоне за ресурсами региона, помимо арктических государств – России, США, Канады, Дании и Норвегии - на основе конвенции ООН интерес к региону проявляют и неарктические государства - Германия, Финляндия, Швеция, Япония, Китай, Индия - , объявляя деление пространства между бывшими владельцами секторов дискриминационным и несоответствующим официальному документу.

Активными участниками борьбы за арктические пространства выступают и международные организации и интеграции, такие как НАТО, ЕС и GreenPeace.

Все вышеперечисленные акторы приняли стратегии по освоению крайнего Севера, это значит, что в ближайшие десятилетия грядет эпоха нового «Великого передела» Арктического региона.

Литература

1. Фененко А.В. Международное соперничество за освоение новых пространств. – Международные процессы. //URL: <http://www.intertrends.ru/twenty-second/003.htm> (дата обращения: 02.11.2013)
2. Загорский А.В. Арктика. Предложения к дорожной карте международного сотрудничества. РСМД //URL: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1131#top (дата обращения: 02.11.2013)
3. Шапаров А. НАТО и новая повестка дня в Арктике. РСМД //URL: http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=2375#top (дата обращения: 02.11.2013)
4. Баранец П. Правовой режим Арктики и Антарктики. //URL: <http://www.liveinternet.ru/users/2125404/post291325594/> (дата обращения: 02.11.2013)
5. Никулкина И.В. Геоэкономические тенденции в Арктике: причины, проблемы, факторы. //URL: http://www.rusnauka.com/9_NND_2012/Economics/16_104931.doc.htm (дата обращения: 02.11.2013)
6. Конвенция ООН по морскому праву. ООН.//URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/lawsea.shtml (дата обращения: 02.11.2013)

Конференция «Ломоносов 2014»

7. Цыгонок А. Арктика: перспективы развития. / Информационно-аналитический бюллетень «Российский вектор», №4 (31), 2009/URL: <http://www.perspektivy.info/print.php?ID=36212> (дата обращения: 02.11.2013)